平龙政〔2020〕19 号
平顶山市石龙区人民政府
关于落实产业集聚区（化工园区）安全风险

评分复核存在问题整改情况的报告
市安委会办公室：

根据《平顶山市安全生产委员会办公室关于全市化区园区（产业集聚区）安全风险评分复核情况的通知》（平安委办〔2020〕10号）文件精神要求，我区对照安全隐患问题清单和专家提出的整改意见、建议进行了分解落实，现将部分整改落实情况（整改提分项）报告如下：

 一、石龙区人民政府未明确承担园区应急管理职责的机构的文件等材料（直接否决项）。
整改情况：政府以文件形式已明确承担园区应急管理职责的机构。《平顶山市石龙区人民政关于明确石龙产业集聚区（化工园区）应急管理职责部门的通知》（平龙政〔2020〕11号），加5分。
二、未提供地方人民政府规划的专门用于危险化学品生产、储存区域的文件或其他文件材料，未提供所在地区的化工行业安全发展规划。

整改情况：石龙区政府已规划专门用于危险化学品生产、储存区域。《平顶山市石龙区人民政府关于划设危险化学品生产和储存区域的批复》（平龙政〔2019〕82号），加5分。

三、《平顶山石龙产业集聚区发展规划》（2012-2020）包含了综合防灾减灾规划章节，无安全生产的有关内容、章节。

整改情况：对《平顶山市石龙产业集聚区发展规划》（2012-2020）进行了修编，增加了安全生产的有关内容、章节，加5分。

四、产业集聚区未依据化工园区整体性安全风险评估结果和相关法规标准的要求，划定化工园区周边土地规划安全控制线。
整改情况：依据石龙产业集聚区风险评价与安全容量分析报告和相关法规标准的要求，结合园区风险评估确定的安全防护距离、园区项目规划、边界等因素，划定了化工园区周边土地规划安全控制线范围。已报送区自然资源和规划局、应急管理局。《平顶山市石龙产业集聚区管委会关于划定化工园区周边土地规划安全控制线的报告》（平龙集聚〔2019〕190号），加5分。

五、产业集聚区未提供土地规划安全控制线范围内的开发建设项目经过安全风险评估的相关文件、报告等。

整改情况：目前产业集聚区土地规划安全控制线范围内无新增开发建设项目，加5分。

六、未建立应急响应中心、医疗救护站、气防站等重要设施。

整改情况：健全了应急响应中心机构，修定完善了应急响应中心相关规章制度，明确了职责。依托现有的应急救援力量和医疗设施，与石龙区第一人民医院、区消防队、宝丰县气象局签订了服务协议，加强应急响应，加3分。

七、制定了石龙产业集聚区项目准入负面清单（修订版），部分内容不符合。
整改情况：根据《石龙产业集聚总体发展规划》、《石龙产业集聚区产业发展规划》，依据产业结构调整指导目录（2019年本）和《石龙产业集聚区产业发展指引》，对石龙产业集聚区产业准入“禁、限、控”目录进行了重新修订，进一步明确了产业目录、产业类别、工艺水平等关键指标，加4分。
八、近5年进入园区的项目与主导产业有一定的关联性，但未制定化区园区产业发展指引。

整改情况：制定了《石龙产业集聚区产业发展指引》，根据指引完善了石龙产业集聚区主导产业产业链发展图谱，实现区内企业资源的有效配置和充分利用，加4分。

九、建立了黑名单制度，但未有效运行并考核。

整改情况：建立了《石龙产业集聚区化工园区企业、承包商队伍准入规定》、《石龙产业集聚区承包商队伍进入化工区作业安全审查备案实施办法》、《石龙产业集聚区黑名单制度》，对在化区园区内在建项目（东鑫焦化、中鸿煤化）的承包商等按照规定办法开展了审查、考核工作，加4分。
十、制定了安全风险分级管控制度，但未对红色、橙色安全风险进行分析、评估、预警。

整改情况：修订完善了《化工园区安全风险分级管控制度》，及时对园区内企业进行了安全风险分级并加强了评估、预警，加5分。

十一、园区总体应急预案及专项应急预案未编制完成，未组织应急演练。

整改情况：编制了《石龙产业集聚区（化工园区）安全生产事故应急预案》、《石龙产业集聚区（化工园区）危险化学品生产事故应急预案》等总体预案和专项预案，2019年6月在河南中鸿集团煤化有限公司开展了危险化学品泄漏事故（模拟400m3液氨输送管道泄漏）应急救援演练，加5分。

十二、未建立企业及公共应急物资储备保障制度，统筹规划配备充足的应急物资装备。

整改情况：制定建立了《化工园区公共应急物资储备保障制度》，对园区内企业的公共应急物资储备进行了登记备案，加5分。

十三、未对雷电、洪水等自然灾害监测和预警。

整改情况：与宝丰县气象局签订了气象服务协议，加强对雷电、洪水等自然灾害的监测和预警，制定了《石龙产业集聚区（化工园区）灾害性天气防范应急预案》，落实了有关灾害的防范措施，防范因自然灾害引发危险化学品次生灾害，加5分。
十四、化工园区内企业存在在役化工装置未经具有相应资质的单位设计且未通过安全设计诊断的企业（直接否决项）。
整改情况：对园区内的南浦科技、众鑫科技2家企业存在在役化工装置未经具有相应资质的单位设计且未通过安全设计诊断，企业已与有相应资质的设计单位通过了安全设计诊断。

以上14条问题对照专家建议于4月7日全部整改完成。
2020年4月8日
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