中共平顶山市石龙区行政服务中心党组
关于落实区委第三巡察组反馈意见的整改情况报告

根据区委和区委巡察办统一部署安排和要求，区委第三巡察组对行政服务中心进行了40天的常规巡察。2020年4月29日，巡察组就巡察情况向我中心进行了反馈，实事求是、客观公正地指出了工作中存在的问题和不足，有针对性地提出了改进意见和建议。巡察反馈会后，行政服务中心党组高度重视，党组书记、主任李学良同志立即召开专题会议，传达学习了区委巡察办主任王昕玉同志的讲话和区委第三巡察组组长李金锋组长的讲话精神,对反馈的问题认真进行研究部署。
中心党组成立了区委巡察组反馈问题整改落实工作领导小组，党组书记、主任李学良任组长，副主任翟艳春任副组长，领导小组下设办公室，办公室设在中心办公室，中心办公室主任刘有亮同志兼任办公室主任。领导小组成员由中心办公室、业务科、督查科等科室的主要负责同志组成，强化对整改落实工作的领导。针对反馈的四大类12个问题，进行了细化分解，由班子成员牵头，以身作则，率先垂范，自觉接受各方面的监督，带头抓好自身整改，按照分工抓好分管领域整改工作，并对巡察组指出的问题和交办事项办理进度进行跟踪督查，问责问效，确保整改落实。
一、整改内容及措施
（一）班子核心作用发挥不充分，战斗力不强。
1.存在问题：中心班子合力作用不明显，统筹作用发挥不够。
整改措施：立即整改，长期坚持。严格落实“一岗双责”，压紧压实班子成员工作责任，形成职责分明、各司其职的协作机制，积极做好协调全区各部门政务服务工作能力。2020年5月8日下午，中心召开全体工作人员会议，按照中心班子成员职务再次进行具体分工，并正式发文执行（平龙行文【2020】2号文件）。
完成情况：已完成。
2.存在问题：班子成员责任担当意识不足，模范带头作用不明显。
整改措施：立即整改，长期坚持。一是班子成员要提高党性觉悟，坚定理想信念。牢固树立共产主义理想信念，自觉学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习总书记系列讲话精神。二是增强宗旨观念，全心全意为群众服务。增强责任意识、服务意识、奉献意识，提高工作标准，始终把群众满意不满意作为工作的核心。三是模范执行政策，发挥带头作用。工作中，坚决执行党的决定，始终从政治上、思想上、言行上与党中央及各级党委（党组）保持高度一致。积极配合中心党组书记做好助手、当好“参谋”。四是增强业务能力，提高办事效率。全面提高自身素质，熟练掌握相关的业务知识和工作程序、办事流程等。截至目前，中心共召开班子（扩大）会议3次，专题研究整改会议5次，集中学习15次，党课1次，主题党日6次，支委会6次，“三重一大”会议1次，观看廉政教育警示片1次，并撰写心得体会。  
完成情况：已完成。
3.存在问题：对大厅服务和管理工作开展不到位。
整改措施：立即整改，长期坚持。一是中心对便民服务进行梳理，积极开展免费复印、免费邮寄、免费供水、提供爱心轮椅等多种形式来充实便民服务。二是由中心办公室对各窗口提供相应的办公耗材，办公用品、定时发放口罩、毛巾等必需品。三是对活动室、阅览室管理制度上墙，按时开放，供全体职工使用。对文体用品、图书等进行清点，并由专人看管负责，目前文体用品分五大类9项，图书共登记造册13类505本。四是投入9千余元对大厅厕所进行改造，解决异味等问题。五是对中心工作人员请销假制度严格按照“朝九晚五”工作制度和中心绩效考核制度进行管理，同时中心每天安排专人在中心一楼值班台值班，每天采取不定时的督查方式，由中心领导班子带班巡查和督查科督查相结合，对发现的问题及时纠正并解决，同时建立巡察（督查）管理台账。
完成情况：已完成。
（二）班子对组织建设重视度不高，工作不扎实。
1.存在问题：党建工作研究少，党课上的少。
整改措施：立即整改，长期坚持。一是中心党组对中心党建工作再部署再落实，充分发挥基层党组织作用，二是对“学习强国”分数较低的两位同志，在2020年6月2日上午由驻中心纪检组进行诫勉谈话处理。截至目前，在区委宣传部全区通报排名中共有六次名列前茅，人均学习分数达30分以上，参与率100%。 
完成情况：已完成。
2.存在问题：中心第二党支部处于瘫痪状态。
整改措施：立即整改。5月8日，中心召开专题会议，安排专人与区委组织部积极协调、沟通，因在全区基层党支部设立时，区委组织部给区行政服务中心党组一个党支部名额，故第二党支部已不在区委组织部备案设立，已取消。
完成情况：已完成。
3.存在问题：党员缺乏严肃性。
整改措施：立即整改。2018年6月15日，中心第一党支部召开的支部委员会议，对未按期缴纳党费的人员进行除名处理，支委会通过后在党员大会上对该党员处理情况进行通报。中心党委召开会议做以下处理：一是由中心党委副书记、纪检组长对其进行谈话，二是要求该同志在全体党员大会上做表态发言，三是对该同志的错误行为进行通报批评。
完成情况：已完成。
4.存在问题：党的领导机构不明确。
整改措施：立即整改。关于中心存在“党委”“党组”两个党的领导机构设置，中心将积极与区委组织部沟通，解决中心党的领导机构。
完成情况：持续整改。
（三）落实上级部署力度不够，成效不明显。
1.存在问题：全程代理员管理工作开展不到位。
整改措施：立即整改，长期坚持。一是中心将按照每年不少于两次的要求，对区四个街道27个社区全程代理人员进行业务培训，对办事流程、服务态度等进行详细讲解，要求代理员按照规章制度办事，减少群众跑腿。二是从2020年1月起，对全区代理员补贴发放将由中心直接管理，不再由四个街道发放，同时将对发放情况进行登记造册，确保每笔补贴公开透明。
完成情况：已完成。
2.存在问题：推进上级部署工作进展缓慢。
整改措施：立即整改，长期坚持。一是各相关单位审批事项和人员都已进驻区行政服务大厅办公，切实减少办事群众多头跑的现象。二是全区28个职能部门全部进驻区行政服务中心，同时设置三个分大厅（民政婚姻登记分大厅、公安户籍分大厅、公安交警分大厅），全区986项业务，进驻实体综合大厅业务910项，实现“一窗”分类受理910个，三个分大厅受理审批事项76项，并全部纳入河南省政务服务网。三是中心积极推动“AB”岗制度和省审计提出的问题，对未设置“AB”岗和未落实审计的单位由中心发函限期整改，截至目前，都已整改到位。
完成情况：已完成。
3.存在问题：推进网络化服务不明显，设施功能未发挥。
整改措施：立即整改。一是中心积极协调区政府办利用政府网站、河南政务服务网及豫事办APP等网络新媒体，对外宣传和推介我区政务服务工作。二是已与政府办、区督查室对全区四个街道27个社区的电子政务VPN进行配置，现政务服务网络全区全覆盖。三是政府购置的两台自助服务机现已调试完成，可以正常使用。
完成情况：已完成。
（四）工作落实力度不够，管理不规范
1.存在问题：工作作风欠扎实
整改措施：立即整改，长期坚持。一是积极开展“提升业务能力、提升服务质量”活动，大力解决部分窗口业务水平不精，主动服务意识不强，办事效率不高等突出问题。二是加大巡查和督查力度。对窗口人员的业务办理和服务态度每周采取不定时由领导带班巡查和中心督查科督查等方式进行检查，对发现的问题及时处理，如有严重违纪情况将严肃处理。三是对窗口工作人员执行挂牌服务制度，对新进人员及时制作工作证，现中心全体工作人员已做到人人持证上岗。
完成情况：已完成。
2.存在问题：财务制度执行不规范。
整改措施：持续整改，长期坚持。一是深入开展党性党风党纪教育，引导党员干部加强党性修养，牢固树立“四个意识”，切实做到“两个维护”，深刻理解和把握中央八项规定精神实质，不断提高贯彻执行中央八项规定的思想认识和自觉意识，逐步养成良好的工作方式和生活习惯。二是严格执行“三重一大”民主决策制度，进一步完善议事规则和程序，凡属重大决策、重要干部任免、重大项目安排和大额度资金安排使用做到由党组班子会集体研究决定，现已召开“三重一大”会议1次，预安排资金3万余元，建设中心车子棚，解决广大办事群众露天停放摩托车、电动车等问题。三是进一步完善财务制度，做好报销审批程序，对不符合的票据坚决不与入账。四是完善固定资产管理制度，对中心现有固定资产进行排查，登记造册，落实到人。
完成情况：持续整改。
二、整改成效
巡察工作的目的在于促进工作，关键在于抓好巡察中发现问题的整改落实。我们要把这次巡察作为寻找差距、发现问题、补足短板、改进工作、促进发展的过程，对党的建设、干部队伍建设、党风廉政建设、业务建设等进行一次全面的回顾总结，认真查找不足，深入剖析原因，积极加以改进。对巡察组指出的问题，我们诚恳接受、即知即改，主动认领、对账销号，认真研究、逐一落实，做到边查边改、立行立改，确保整改任务事事有回音、件件有落实。
下一步，中心党组要以这次巡察为契机，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设的重要讲话精神，突出政治监督，注重党性锻炼，强化警示教育，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到两个维护，进一步强化管党治党意识、增强从严治党的政治自觉，进一步强化薄弱环节、堵塞制度漏洞，进一步理清发展思路、完善工作措施，把抓好党建作为最大政绩，全面落实“两个责任”，不折不扣贯彻好区委、区政府的决策部署。
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