产业集聚区党工委关于

区委第二巡察组巡察反馈意见的整改报告

区委第二巡察组：

根据区委统一部署，区委第二巡察组于2019年11月12日至12月22日对产业集聚区党工委开展了常规巡察，并于2020年4月29日反馈巡察意见，巡察组实事求是地指出了产业集聚区发展中存在的主要问题和不足，有针对性地提出了整改意见和建议。产业集聚区党工委高度重视巡察反馈意见建议，及时召开专题会议进行研究，安排部署，制定整改方案，细化整改措施，建立整改台账，明确整改责任。经过两个月的整改，产业集聚区党工委在思想政治建设和自身建设、作风建设、两个责任落实等方面取得了较好成效，现将整改情况报告如下：

一、关于党工委领导班子自身建设不够有力，政治责任落实不到位，政治建设存在薄弱环节方面

1、政治思想抓得不严不实

（1）党工委学习习近平新时代中国特色社会思想浅尝辄止，没有学深悟透，学习存在表面化现象。

整改情况：一是党工委主要负责人在全体会议上作检讨表态发言，带头学习。二是是修订完善中心组学习制度、建立学习督察制度，强化对习近平新时代中国特色社会思想的学习，同时写心得、谈体会，组织知识测试，做到学深悟透。三是定期对学习笔记、心得等进行归档检查，杜绝表面化现象。

（2）两学一做没有形成常态化。落实上级要求有差距，没有组织学习新修订的《中国共产党问责条例》等4个党内文件。

整改情况：一是结合实际制定了“产业集聚区党工委两学一做常态化学习意见”，修订了“学习制度”，从制度上规范学习。二是分别于2020年1月6日、6月1日中心组组织学习了新修订的《中国共产党问责条例》等4个党内文件。三是要求学深悟透，做好笔记，并对学习记录进行了检查。

（3） 对党员参与学习强国督促不够，个别党员长期不上线，学习积分低。

整改情况：一是党工委对长期不上线、积分低的党员进行了约谈。二是每天通过微信群通报党员上线积分情况，进行督促检查。三是修订了“学习制度”，把学习强国内容纳入学习范围，目前已完成。

（4）“不忘初心，牢记使命”主题教育开展不扎实，存在敷衍应付现象，学习要求不严格，所有党员学习篇目均未达到规定篇目；查摆问题不深入、下企业调研少等问题，在查找漠视群众利益方面问题时，仅关注了贫困户的困难。

整改情况：一是组织党员干部补学规定的学习篇目，补交学习心得，目前已基本补学到位。二是于6月29日召开专题巡察整改民主生活会，再次进行全面查摆问题，主要聚焦企业服务和经济发展，制定整改措施，加以整改。

2、个别班子成员组织观念淡薄

管委会副主任王某某组织纪律意识差，没有起到一个党员干部应有的模范带头作用。

整改情况：一是党工委和派驻纪检组按规定进行约谈和提醒谈话，批评教育。二是责令其在全体党员干部会议上作检讨发言。三是要求其配合上级组织接受相关组织处理。目前已整改。

3、党建工作开展不规范

（1）对党组织建设工作不重视，党工委未专题研究过党建工作，党建工作缺少年度安排和年终总结。

整改情况：一是党工委分管党建领导在全体会议上做了检讨发言，明确态度。二是修订完善会议制度，把党建工作纳入会议内容，及时进行研究部署，目前已按时研究党建工作。三是召开了2020年党建工作会议，对全年党建工作进行研究安排，制定了年度计划和机关支部工作计划。

（2）“三会一课”质量不高，存在党支部活动材料造假现象。

整改情况：一是责令分管党建领导和支部书记在全体党员会上作检讨发言，追究领导责任，杜绝类似现象发生。二是召开支部会议，加强对三会一课知识学习，严格落实三会一课制度，完善资料。

（3）党费收缴标准执行不到位，个别党员未按标准缴纳党费。

整改情况：严格按照《关于进一步规范区直单位党费收缴管理工作的通知》要求和当年工资底册进行补缴，目前已全部补缴到位，并长期执行。

二、工作作风不严不实，产业集聚区发展缓慢

1、工作上存在等靠思想，主动服务意识不强

（1）产业集聚区统筹谋划不足，缺少综合协调服务机制，如企业关心的地、水、电、路、气等没有做到未雨绸缪，项目引进前缺少应对预案，引进后才逐项落实，既影响了项目进度，也影响了区委区政府营商环境形象。

整改情况：一是修编产业集聚区总体发展规划（2021-2030），统筹谋划未来十年发展，目前正在修编，预计8月底完成初稿，12月完成修编。二是健全完善了“产业集聚区建设指挥部”（联席会议）制度，发挥协调作用，制定出台了产业集聚区领导班子分包企业服务机制，目前已完成。三是制定出台了招商项目引进落地预案，针对项目落地前用地、水、电等问题做好准备，目前正在准备实施。

（2）工作存在机关化问题，主动服务意识不强，如制定的领导班子成员分包联系企业制度为未落实到位，个别班子成员很少到企业调研了解情况，对项目建设、企业经营中遇到的问题掌握不够，解决不及时。

整改情况：一是健全完善了产业集聚区领导班子分包企业服务机制，明确了班子成员分包企业职责、每月入企业次数以及解决问题的办法，每月及时召开反馈会，协商解决发现的问题，目前已顺利推行，取得了良好的效果。二是以大排查大走访活动和县域经济审计为载体，全面调研走访全区40多家企业，帮助企业协调解决生产经营中遇到的困难和问题。如6月份协调解决了在建项目东鑫焦化的用地和后续项目合作等问题、新建招商项目分布式能源公司的征地和手续困难、南浦科技的用水和技改问题等等。

（3）纽带桥梁作用发挥不足，未建立企业与行政部门之间的有效沟通机制，如对中央省市各项惠企优惠政策宣传不及时，缺少信息发布机制。

整改情况：一是建立了“产业集聚区服务企业信息发布制度”，通过微信群、短信、工作信息、文件、会议等形式及时向企业发布产业政策、惠企政策、项目信息、自然灾害预防等信息，目前效果较好。二是充分发挥产业集聚区建设指挥部（联席会议）作用，定时召开协调会，互通有无，解决问题，加强政府部门与企业的联系和沟通，目前企业反映良好。

2、主导产业谋划不够，项目发展不理想

（1）产业集聚区内各类企业43家，其中四上企业24家，占比仅为55.8%，绝大部门规模不大、科技含量低和经济效益差。产业集聚区以中鸿煤化、东鑫焦化、东方碳素等骨干企业为主，构建的两个主导产业链还未形成。

整改情况：一是修编产业集聚区总体发展规划（2021-2030），制定产业发展目录，提前谋划科技含量高和经济效益好的产业项目，同时规划修编产业集聚区主导产业链图谱，推动产业链向中高端延伸，统筹谋划未来十年发展，目前专家正在修编，预计8月底初稿完成。二是制定了2020年招商计划，加大招商力度，通过四个拜访，力争引进科技含量高经济效益好的项目，延伸产业链。目前东鑫焦化产业链与上海合作的 “合成氨” 项目已基本洽谈成功，分布式能源项目预计8月份开工建设。

（2）第三产业发展几乎为空白，目前仅有新龙机动车检测中心1家。

整改情况:一是修编产业集聚区产业发展规划，把第三产业发展纳入未来重点发展产业，提前谋划。目前正在修编规划，预计8月低完成初稿。二是转变招商选资思路，把第三产业作为年度工作重点，力争取得突破。三是结合现有实际，加大第三产业入库入区力度，引导现有第三产业入住产业集聚区，力争2-3年有所突破。

（3）招商选资引进项目质量不高，项目投产率低，2016年以来新引进25家工业企业，东昇高科、中恒环保等6家企业处于停产半停产状态，西宏工贸、天成耐材等8个项目未建成投产。

整改情况：一是制定产业发展规划和发展目录，谋划引进项目和产业发展方向。目前已将招商选资纳入产业集聚区产业发展规划一起编制，预计8月底完成初稿。二是转变招商思路，拓宽招商渠道，通过四个拜访，提升招商选资引进质量。三是持续优化营商环境，建立项目引进落地台账，做好后续投资建设，保证项目及时落地。

（4）盘活企业效果不理想，低效工业用地存量大，2016年以来累计盘活企业26家，但11家又变为僵尸企业，目前全区闲置工业用地1161.4亩。

整改情况：一是结合产业集聚区发展规划修编，统筹规划低效工业用地（闲置土地），合理布局新上项目，充分盘活低效工业用地，目前已将低效工业用地纳入规划修编。二是协调国土部门、招商部门在新上项目选址时有限推介僵尸企业地块，目前已开始推行。

三、“两个责任”落实不到位，财务工作疏于监管

1、落实“两个责任”不到位，政治责任未扛牢抓实

（1）党工委落实党风廉政建设责人之不到位，工作布置的多，落实的少，以案促改等廉政教育活动开展不扎实，没有把党要管党、从严治党的政治责任扛牢抓实。

整改情况：一是责令党工委分管领导在全体会议上公开检讨，目前已完成。二是结合实际再次开展了以案促改、观看廉政警示教育片、写心得体会等廉政教育活动，利用中心组学习党风廉政建设知识，认真落实党风廉政建设责任制，目前以案促改活动已开展一次，观看警示教育片一次，并要求写心得上交。

（2）支持派驻纪检组工作不够，研究三重一大等问题没有邀请派驻纪检组参与，主动接受派驻纪检组监督意识不强。

整改情况：一是修订完善了党工委会议制度（三重一大），把派驻纪检组参与会议纳入其中，做到每次重大会议主动邀请纪检组参与，目前已严格执行。二是建立督查工作制度，各项工作、活动等重大事项积极向纪检组汇报，主动接受监督。4-6月份已主动邀请纪检组参会4次，汇报工作多次。

（3）派驻纪检组主动监督意识不够，工作中存在为难情绪，监督表面化，派驻工作开展以来仅对上班纪律进行了检查，对违纪问题处理失之于软、失之于宽。

整改情况：一是全面查找廉政风险点，除工作纪律外全面进行监督，目前已查找廉政风险点17个，并上报纪委备案。二是建立日常监督机制，常态化监督，目前监督制度已出台实行。三是对违纪问题严格按照规定处理到位。

3、财务账目管理混乱，存在违规报销现象

（1）党工委对党委财务工作长期不管不问，疏于管理，导致财务工作失去监管，管理混乱。财务管理制度落实不到位，未按相关规定设立财务报销审核人，缺少监督环节。

整改情况：一是责令党工委分管领导写出书面检查，并会同纪检组对相关人员进行约谈，目前已落实到位。二是调整了财务报销审核人，加强财务报销审核，目前已调整到位。三是完善财务监督管理制度，做到日清月结，定时进行监督检查，确保财务制度落实到位，目前制度已修订并已落实。

（2）违反规定财务支出不刷公务卡、报销出差补助不附出差说明；加油票存在大量跨年度报销入账情况；财务账簿长期不归档整理，存在违规报销问题。

整改情况：一是完善财务管理制度，全面按规定推行公务刷卡，规范报销审批支出流程，强化支出审核，目前制度已修订完善并开始执行。二是纠正违规报销入账票据，清退违规报销资金并上交入库，目前已纠正清退完毕。三是调整财务相关人员，并对财务账簿进行整理归档，做到了日清月结，目前已整改到位。

     2020年6月29日

