创文保卫平顶山市石龙区市场监管局在行动

创文保卫工作开展以来，石龙区市场监督管理局按照区委区政府和区创建指挥部的统一部署，结合工作实际，从思想上高度重视、行动上迅速跟进，措施上多措并举，开展了一系列的整治活动。

一、提高站位，高度重视。先后组织召开了工作动员会议、推进会议、调度会议、食品餐饮经营户创文保卫动员部署会议，制定印发了市场监管局创文保卫工作实施方案、创文保卫工作评比评价任务分解方案，成立了工作领导小组。按照路段、监管区域设立了12个创文保卫管控小组，个个肩上有担子，人人身上有责任，坚持“领导靠前指挥、股室一线攻坚、人员分片包抓”的机制，增强荣誉感、责任感、紧迫感，将思想落实到行动上来。

二、围绕重点，精准发力。通过食品安全点对点观摩、餐饮服务单位“红黑榜”制度以及专项整治以“清底+整治”为工作目标，坚持“不漏一户、不落一家”原则，落实“十查”工作制，即查经营户证照、查从业人员、查门头牌匾、查年报、查商品、查进销货台帐、查文明用餐桌牌、查虚假宣传、查环境卫生三防设施、查资料。执法人员对检查中发现的营业执照未规范悬挂、未摆放文明用餐桌牌、三防设施不到位、商品无明码标价等轻微违规行为进行现场纠正;对无证照或证照过期、超范围经营、门头牌匾与营业执照不一致等违法违规行为，要求各市场监管所监督指导经营户限时整治;对过期食品、无证照从事住宿、餐饮等严重违法经营行为进行限期查办，办案结果向社会公开。同时，以整治促监管，摸清监管对象底数，建立经营户电子监管台账，加强日常监管力度，维护良好市场经营交易秩序，确保创文、国卫复审不丢分得高分。截至目前，对食品生产企业1户，超市224户，餐饮业198户，食品小作坊7家和其他市场主体400余家进行了拉网式排查。下发责令改正通知书24份，停业整该提档升级10家，处罚3家，清理店外经营120余家，完善档案320份，已组织食品安全点对点观摩24家，评比1次，选树食品安全示范店7个、餐饮服务单位“红黑榜”挂红牌1 家、黑牌3家。
三、积极服务，营造氛围。该局干部职工按照《石龙区2021年度“创文保卫”工作评比方案的通知》的部署，每日早上机关和基层所执法人员进驻市场，规范市场内经营秩序，督促市场开办者做好卫生保洁，更新食用农产品快速检测公示栏。要求猪肉经营户落实索票、索证制度。排查市场及周边的持证照、亮证照经营情况，督促熟食店、餐饮店从业人员完善“三防设施”、穿衣戴帽戴口罩。同时，我局安排4名干部专职落实农贸市场包干制，督导创文保卫工作，参与捡拾垃圾、清理小广告、摆放整齐市场内非机动车等。目前，农贸市场平面示意图、农药残留公示栏、卫生、健康教育等管理制度安装到位，划行归市、分区指示牌已悬挂到位。活禽销售点已改造整修，提档升级，相关制度已完成上墙。同时，针对营业执照悬挂不规范等情况，制作更新粘贴证照展版300余块，免费发放营业执照镜框300余个，制作100余个门前三包目标责任牌，组织4辆车在市场、主要街区播放创文保卫倡议书，沿街商户电子显示屏幕滚动播放创文保卫宣传口号，进一步营造创文保卫宣传氛围，使群众参与率、支持率、关注率得到了极大的提高。

下一步，该局一是积极推动集贸市场规范化管理。与办事处、城管、卫健委和市场开办方对接、协调，重点对车辆停放、卫生环境、商户文明经营等治理，通过开展场内经营者达标工作，规范经营行为，提高市场的文明经营水平，促进城市文明创建。同时，积极开展病媒生物防制、划行归市、卫生保洁等工作，确保集贸市场环境卫生整洁。二是开展食品安全“点对点”观摩。重点对食品安全、餐饮安全、“七小”门店进行规范化、达标化管理，做好“三防”和灭蟑、灭蝇、灭鼠等相关病媒生物防制工作。三是持续加强对主次干道、校园周边、超市、餐饮店的食品安全、亮证亮照经营情况的检查，护卫群众舌尖上的安全，为创文保卫迎检工作贡献力量。

