平龙教体〔2021〕12号

石龙区教育体育局关于2020年

幼儿园年审情况的通报

区幼儿园：

    根据平顶山市教育局《关于开展2020年全市幼儿园年审工作的通知》（平龙教基〔2020〕52号）及平顶山市石龙区教育体育局《关于2020年幼儿园及民办学校、培训机构年审工作的通知》（平龙教体办〔2020〕89号）精神，石龙区教育体育局组织社幼办、安全综治、教育、体卫、人事师训于2021年1月12日-14日对区中心幼儿园、各民办学校（幼儿园）进行了年度评审。评审组依据《平顶山市民办教育机构评审细则》及《平顶山市幼儿园评审细则》，结合我区实际，通过实地察看、听取汇报、查阅资料、调查走访等形式，对幼儿园及民办学校的办学条件、教育环境、保教保育、安全管理、后勤服务、食堂食品、师资队伍、执行政策和办学效益等情况进行了全面审验，现将年审情况通报如下：
一、取得的主要成绩

一是办园水平得到提升。在年审过程中，大部分幼儿园能围绕《幼儿园教育指导纲要》和《3—6岁儿童发展指南》精神办园，能注重幼儿体、智、德、美、劳综合性发展。中心、中鸿、苗苗、大庄矿、福慧星、天使、新新等在幼儿一日活动安排上比较科学、合理、丰富能围绕健康、艺术等五大领域课程进行教学，起到了示范引领作用；快乐宝贝、英才、启蒙双语等幼儿园规范化办园水平得到了提高。我区大部分幼儿园能以游戏为基本活动形式组织教学活动，注重幼儿实践活动和良好习惯的培养。

二是教师培训得到落实。各园能积极参加教师暑期培训，不少园注重“走出去”，开阔了教师视野，并踊跃报名参加教师资格证考试，持证率得到了提升。经过不断学习培训，我区幼儿教师的学历达标率不断提高，幼师专业所占比例进一步加大，大部分保育员持证上岗，全区幼儿园园长持证上岗率达到了100%，教师学历达标率95%，教师资格证达标率64%。

三是幼儿园安全得到保证。教体局将民办学校安全工作纳入到全区教育安全系统中来，坚持月安全例会制度，形成了一把手亲自抓和主要领导抓落实的工作格局，且按照安全网格化有条不紊地开展各项工作，扎实有效。总体来看，各幼儿园处于安全区域，注重安全教育，卫生环境较好，有食堂的学校食堂管理能向规范化方向发展，食品采购注重索票索证，安全意识得到加强。

二、存在的主要问题

一是部分幼儿园设施需改善。通过不断改造提升，全区民办幼儿园办学条件得到了改善，特别是处于中心城区的幼儿园条件较高，硬件设施良好，育人环境适宜。处于偏远地区的幼儿园发展滞后，办学条件还需进一步提升。个别幼儿园的桌凳需要更换，档案需要完善，线路需要规范，设施需要改善，布局需要调整，食堂需要规范，办园思想需要端正。                                                                                                                                                                                                                       

二是个别幼儿园师资不达标。评审发现，个别幼儿园几乎没有幼师专业老师，无教师资格证，无保育员证，且未经培训上岗。有的班级只配备一名教师，根本无法保证保育保教质量。

三是一些幼儿园教师培训不够重视。培训是幼儿园得以不断发展的先决条件。但在评审中发现，一些幼儿园没有教师培训计划，不重视教师的日常学习，培训经费几乎为零。且教师办公条件较差，没有现代教学器材，只重创收、不重投入，没有发展潜力。

    三、几点要求

    一要改善办学条件。各幼儿园要依据《民办教育促进法》、《河南省幼儿园管理暂行办法(试行)》等要求，不断加大投资，不断改善办学条件，对不合格的教室、厨房、活动场地、卫生间要进行彻底改造，达到上级规定的办学条件。有食堂的学校要想方设法给幼儿提供丰富的营养餐，保证幼儿生长需要。

二要加强师资建设。各学校要对所有在聘教师进行全面培训，积极组织教师参加学历提升，积极组织教师参加继续教育，不断加强业务能力。各园所要注重加强园际间交流，促进均衡发展，共同提高，切实引导民办学校形成良性发展的态势。

    三要健全制度管理。各幼儿园应进一步落实办学章程，按照制度加强管理。要切实重视学前教育质量的提高，把安全管理做细，卫生保健做实，饮食质量做好，一日常规做牢，切实为我区民办教育的发展做出应有贡献。

    四、年审结果

合格幼儿园：

平顶山市石龙区中心幼儿园   

平顶山市石龙区中鸿幼儿园

平顶山市石龙区苗苗幼儿园 

平顶山市石龙区大庄矿幼儿

园平顶山市石龙区天使幼儿园   

平顶山市石龙区新新幼儿园

平顶山市石龙区福慧星幼儿园 

平顶山市石龙区英才幼儿园

平顶山市石龙区明星幼儿园   

平顶山市石龙区育英幼儿园

平顶山市石龙区小星星幼儿园 

平顶山市石龙区宝宝幼儿园      

平顶山市石龙区小米幼儿园 

平顶山市石龙区小天才幼儿园

平顶山市石龙区宝宝双语幼儿园  

平顶山市石龙区启蒙双语幼儿园

平顶山市石龙区快乐宝贝幼儿园
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