2019年石龙区龙兴街道赵岭社区肉羊养殖

标准化厂房建设项目绩效评价报告

一、基本概况

（一）项目概况

1.项目背景
党的十九届五中全会提出，打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后，要在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，做好乡村振兴这篇大文章，持续推进脱贫地区发展和群众生活改善。2020年中共中央国务院出台了《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》，意见强调要坚持以人民为中心的发展思想，坚持共同富裕方向，将巩固拓展脱贫攻坚成果放在突出位置，建立农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制，健全乡村振兴领导体制和工作体系，加快推进脱贫地区乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步奠定坚实基础。

农业产业是脱贫攻坚工作中的短板，石龙区近年来资源枯竭和煤矿关停后，广大群众就业、创业门径狭窄，农村发展没有产业支撑，贫困户增收面临一定困难。为方便贫困人口就近就业，增加贫困人口收入，赵岭社区根据石龙区统一安排和部署，计划以河南维泰农牧公司肉羊屠宰及加工项目为依托，在赵岭社区新建肉羊养殖标准化厂房，通过标准化养殖厂房项目助推龙头企业和肉羊养殖产业发展同时，带动全区有能力的农户特别是贫困户通过肉羊养殖、饲料种植、就业务工，实现脱贫致富。

2.项目实施内容及完成情况
石龙区龙兴街道赵岭社区标准化肉羊养殖标准化厂房项目（以下简称“本项目”）由石龙区农业农村和水利局（以下简称“石龙区农水局”）组织实施建设，主要建设内容为：羊舍3栋，总建筑面积4560㎡；配套生活用房1座，建筑面积119㎡，以及围墙、大门、厂区平整、200KVA变压器等内容。

截止到评价期结束，赵岭社区肉羊养殖标准化厂房已建设完成并投入使用。
3.项目资金投入及支出情况

（1）项目预算及资金来源

本项目预算资金400万元，资金来源全部为财政专项扶贫资金。其中：中央财政资金266万元；省级财政资金34万元；市级财政资金100万元。
资金支出情况

项目竣工结算审定金额为398.42万元，截止到2021年1月18日，项目支出金额共398.42万元。

（二）项目绩效目标

实施期目标：带动贫困户发展肉羊养殖产业，增加贫困户收入以及带动群众就业。

年度目标：新建羊舍标准化厂房3栋，建筑面积4560㎡；新建配套生活用房一座，建筑面积119㎡；其他厂房配套设施按合同要求建设安装完成。
二、综合评价情况及评价结论
总体来看，项目建设内容按计划基本完成，厂房投入使用后，改善了赵岭社区群众的生产生活条件，增加了村集体的经济收入，带动了群众就业、增收致富，巩固了脱贫成果，群众满意度较高。但从加强全过程预算绩效管理要求来看，仍存在一些问题和不足，如：项目绩效目标管理机制还需进一步完善、制度执行和监控措施未完全落实到位、项目建成后续管理不到位等问题。

根据评价指标体系和评分标准对每个指标分别评分，汇总后得出最终分数为72.8分，评价级别为“中”。

三、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

主要的经验及做法
石龙区农水局制定项目实施方案时结合本地实际，考虑到石龙区地处浅丘陵区，土地虽不肥沃但却适合养殖业发展，同时，充分利用龙头企业、合作社等作为产业发挥效应的强力后盾，让帮扶工作落到实处。石龙区河湾村肉羊屠宰加工项目建成投产后，将逐渐带动石龙区乃至周边肉羊养殖产业的快速发展。通过采取“龙头企业+合作社+农户”模式，带动全区有能力的农户特别是贫困户通过肉羊养殖、饲料种植、就业务工，实现脱贫致富。

“龙头企业+合作社+农户”产业扶贫模式,是石龙区进行产业革命、振兴农村经济的“点睛之笔”,为全区发展现代农业、助力脱贫攻坚注入了新的动力。
存在的问题及原因分析
1.绩效目标设置不够科学合理，绩效管理意识仍需加强

一是绩效目标设置不够科学合理。项目绩效目标应体现出年度预期目标与重点工作任务，但本项目设置的年度目标对年度预期目标和重点工作任务均未涉及，与项目实施内容贴合度较低，项目实施单位对绩效目标的认识和理解不足。二是绩效指标设置不够完整，细化程度不足。项目绩效目标表中对新建肉羊标准化厂房、配套生活用房等年度重点任务均未设置相应指标；质量指标、时效指标、成本指标也均未设置相应指标，绩效指标设置不完整。
2.项目管理不规范，监管力度有待加强
一是合同制定不够规范。《河南省财政投资评审管理办法》中规定“凡政府投资建设项目，建设单位与施工单位签订的施工合同中应有工程价款结算须经同级财政部门审核的相关条款”，但本项目存在未按照此制度要求签订合同的情况，主要表现为以项目中标金额确定合同价款。虽然项目最终工程付款时依照财政部门的审核金额进行支付，但直至评价期结束，双方未签订相关补充协议，致使出现工程款与合同金额不一致的情况，为项目建设单位与施工单位引发合同纠纷留下隐患。二是竣工验收形式化，工程未达到建设标准。项目计划工程内容包含200KVA变压器工程，实际情况是项目交付后，出租给合作社时，200KVA变压器不能使用，但《初验报告》和《工程竣工验收报告》均未在项目验收结论中提出存在问题和整改意见，工程竣工验收流于形式，导致该工程存较大的质量风险，合作社租赁厂房后发现变压器不能使用，重新购置更换，赵岭社区为其减免相应的租金，造成扶贫资产收益的损失。三是个别档案资料不够规范。项目《初验报告》中“项目完成情况、存在问题、整改意见”内容均为空白、《工程竣工验收报告》中未写明工程竣工验收意见以及工程竣工验收时间，项目竣工验收资料填写不规范，使工程竣工验收情况不够清晰。
3.项目后续管理不到位，长效机制有待完善
一是扶贫产业宣传不到位。赵岭社区未充分利用广播、墙报等媒介，对扶贫产业进行宣传，部分群众对扶贫产业的政策和项目不够了解，未能充分调动群众参与养殖产业的积极性。二是扶贫资产收益回收管理不到位。第一，资产收益回收不及时。合同中约定租金支付方式为合作社自租赁开始日2个月内一次性以转账或者现金的方式付清，但合作社并未按照合同及时付清租金，赵岭社区也未采取进一步措施；第二，合作社修缮厂房投入资金抵扣租金手续不规范，合作社对暴雨冲毁的50米羊场围墙进行修补以及对不能使用的变压器重新购置更换，抵扣租金5万元，但抵扣金额的合理性无相关依据、抵扣事项也未履行相应的程序审议；第三，租金减免程序不规范，赵岭社区通过村级会议商议“关于赵岭羊场因疫情影响减免租金问题”，但未按照相关政策要求对减免对象，减免缓标准的运用进行公示，接受社会监督。三是扶贫资产收益支出管理不到位。赵岭社区未制定本项目资金收益分配使用计划和方案、收益分配台账，扶贫资产收益管理缺失，易导致扶贫资产收益使用随意，不利于扶贫资产发挥最大效益。
四、有关建议

（一）强化绩效目标管理意识，提升绩效管理水平

建议项目实施单位不断强化绩效管理意识和绩效管理理念，积极掌握绩效管理工作方式方法，及时总结项目支出绩效管理经验，将绩效管理理念贯穿预算管理的全流程。从项目的重点任务入手，从提升项目产出与项目工作内容的匹配度出发，厘清项目的具体工作任务以及对应的成效，逐条提炼核心绩效目标，逐个细化量化绩效指标设置，科学、合理地反应和考核工作任务完成的数量质量和时效，切实提高财政资源配置效率和使用效益。

（二）提升项目管理水平，加强监督管理力度
一是严格按照制度签订合同。建议项目实施单位与施工单位签订合同时，严格按照制度对合同条款进行约定，将制度执行落实到位，避免出现支付的工程款与合同约定金额不一致的情况，合同条款如有变更应及时签订补充变更协议。项目实施单位要不断加强对政府项目相关制度的学习和理解，积极掌握项目管理的方式方法，在工作中理论与实际相结合，将制度落实到工作中，提高项目管理水平。二是加强项目建设过程中的监管。对于政府投资建设的扶贫项目，项目实施单位应建立起事前指导、事中监督、事后验收的反馈机制，以保障此类项目规范、有序开展。建议从以下几个方面进行完善：第一，建议项目实施单位联合主管单位前置此类项目招商环节，以便于在项目规划及建设过程中参考承租方意见，避免前期建设脱离实际，项目建成不能及时投入使用；第二，项目实施单位应重视项目竣工验收工作，完善竣工验收工作流程，可联合街道办事处、村委会共同参与到项目验收工作中，严格把控工程质量，及时发现问题，督促整改，确保项目按照建设计划保质保量完成。第三，对于分多期次建设完工后才能投入使用的项目，项目实施单位应充分考虑项目完全建成投入使用的时间，适当延长前期项目工程的质保金时限，避免出现项目在投入使用时发现前期工程存在严重质量问题，但项目质保金已支付给施工单位的情况。三是规范档案管理，注重工作细节。建议项目实施单位提升档案管理意识，定期对单位档案管理内容进行抽查，对单位人员进行实践培训，提高档案管理能力，发现资料缺失或管理不规范的的情况，应及时予以完善。
（三）健全利益联结和带贫减贫长效机制
一是加大宣传扶贫产业力度。建议赵岭社区利用广播、墙报等媒介对扶贫产业进行宣传，使项目实施区域群众能够充分知晓扶贫产业政策，鼓励群众发展养殖产业，提高群众的积极性和参与度，借助企业养殖规模化、产业化的东风，打造赵岭社区肉羊养殖的特色牌。二是加强扶贫资产收益的回收管理。对确权到村集体的扶贫项目资产，建议赵岭社区村级组织要履行合同义务、做好扶贫项目收益的收缴工作，发挥好村级组织的主人翁意识；街道办事处要明确监管职责，切实做好扶贫资产后续管理，规范工作程序，最大限度的保障社区和承租方的利益；村级组织要落实公开公示制度，维护社区群众的切身利益，提高扶贫项目后续管理的透明度，切实保障收益群众的知情权、参与权和监督权。三是加强扶贫资产收益的支出管理。建议主管部门应监督指导赵岭社区制定本项目资金收益分配使用计划和方案、收益分配台账并及时向村民公示资金收益分配使用计划以及分配结果，接受社会监督，规范扶贫资产收益的分配使用。

其他要说明的问题

无



