
2021年石龙区龙河街道刘庄社区仓储物流项目
绩效评价报告
一、基本情况
（一）项目立项背景及目的、项目主要内容
1.项目立项背景及目的
[bookmark: _GoBack]脱贫攻坚是全面建设小康社会和新农村建设的一项重要任务。平顶山市贯彻落实中央、省有关文件意见，印发了《平顶山市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》，文件中明确指出推进乡村振兴，要培育和壮大欠发达地区特色优势产业并逐年提高资金占比；衔接资金应当创新投入和使用方式，积极采用财政贴息、以奖代补、先建后补等方式，发挥财政资金引导作用。
石龙区积极响应市级文件精神，结合实际情况，以巩固脱贫成果和乡村振兴有效衔接挂钩为原则，选定龙河街道具有特色优势的仓储物流产业，采用以奖代补方式对河南百邦仓储物流有限公司进行补助，通过项目收益对村对户进行帮扶，以期有效消除贫困村户的返贫风险，解决贫困村户生产生活中的困难，推动完成脱贫攻坚任务。
2.项目主要内容
2021年7月16日，区乡村振兴局与百邦公司签订合作协议，按照二期扩建项目评估价值的50%即703万元，对百邦公司进行奖补；百邦公司每年按照奖补资金的8%（即56.24万元）进行收益返还。合作期限为三年，合作期结束后将奖补资金全部返还。
（二）资金投入和使用情况、项目实施情况
1.资金投入和使用情况
本项目预算资金703万元，资金来源为：中央财政衔接推进乡村振兴补助资金455万元，市级财政衔接推进乡村振兴补助资金248万元。截至2021年年底，该项目资金已支付703万元。
2.项目实施情况
截至评价期结束，该项目投入衔接推进乡村振兴补助资金703万元，返还项目收益金56.24万元，达到了项目预期目标。
（3） 项目绩效目标
实施期目标：项目实施后，通过入股合作经营形式获取收益，壮大村集体经济收入，有效提高农村社区开展乡村振兴相关工作的积极性。
年度目标：通过项目收益对村对户进行帮扶，以期有效消除贫困村户的返贫风险，解决贫困村户生产生活中的困难，推动完成脱贫攻坚任务。
二、综合评价情况及评价结论
总体来看，项目实施带动了周边地区居民就业，受益群体满意度普遍较高。但从加强全过程预算绩效管理要求来看，仍存在一些问题和不足，如：项目入库程序不够规范；制度执行和监控措施未完全落实到位；资金管理规范性有待提升；扶贫资产确权不够规范；项目收益返还和发放时效性有待提升；项目长效管理机制有待健全等。
依据绩效评价指标体系，项目总体得分为70.5分，绩效评价级别为“中”。
三、存在的问题及原因分析
（一）项目入库缺少论证分析，编报程序存在缺失
该项目缺少必要的论证过程、缺少对入库审核要素进行分析研判的有效分析，仅以区脱贫攻坚工作领导小组的会议纪要作为入库和实施的依据，未能充分对脱贫人口和监测帮扶对象等利益联结帮扶机制进行审核，也未对百邦公司的经济实力和经营能力进行分析，无法进一步考察项目的带动能力、与乡村振兴工作的相关性以及资金使用的效益性，项目入库论证的充分性、完整性不足。
[bookmark: _bookmark20]（二）项目管理机制不够健全，内部管理制度执行不到位
[bookmark: _bookmark22]一是项目资产登记未执行到位。虽然被评价单位在中国人民银行办理了动产担保登记，但未在百邦公司的公司章程中对股权关系内容进行调整，也未进行股权变更登记。被评价单位仅仅是名义上进行了“入股”，如该公司出现因经营不善资产被处置、拍卖或申请破产等极端情况，奖补资金的安全性、可收回性将无法保障；二是未建立资产管理及资金安全管理的监督机制。该项目资金投入后，被评价单位未对项目资产日常运行开展有效的监管工作，未有效落实相关资产的管理责任。同时，扶贫产业资产收益要专账管理、专人负责、专款专用，确保资金安全。本项目资产收益资金未落实专户管理制度，无法有效保障收益资金的使用与管理。三是未及时落实项目收益管理和分配使用。项目实际收益金仅在第一季度及时支付，从第二季度开始便未及时收取。被评价单位并未采取措施对延迟支付情况进行有效管控。收益资金到位后，被评价单位也未根据收益分配方案及时分配下达资金，造成资金闲置，未能及时发挥帮扶效益。
（三）绩效管理工作有待完善，全过程预算绩效管理水平尚需提升
一是绩效运行监控工作有待加强。被评价单位未对项目绩效目标实现程度和预算执行进度实行跟踪管理和督促检查，未对项目管理和资金安全情况进行监控，难以及时对绩效目标偏离情况进行防范、纠正，有效发挥绩效目标对于项目实施和资金支出的指导、督促作用。二是项目支出绩效自评工作存在缺失。预算执行结束或预算项目完成后，预算单位应对照批复的绩效目标开展绩效自评，并按要求将绩效自评报告报送区财政局。评价单位未按要求对本项目开展绩效自评工作，缺少以目标管理为导向的绩效管理思路，预算绩效管理精细化、规范化意识有待持续提高
四、有关建议
（一）提升论证分析能力，严格落实乡村振兴项目库管理
强化项目入库审核，充分发挥行业主管部门论证把关作用。区乡村振兴局要对是否属于巩固拓展脱贫攻坚成果和衔接乡村振兴项目进行审核，重点关注与脱贫人口和监测帮扶对象等利益联结机制建立等情况，并将审核意见向区政府或其他同等规格议事协调机构项目库专题审定会议反馈。将巩固拓展脱贫攻坚成果和衔接推进乡村振兴项目有序入库，系统谋划论证一批整体性、综合性项目，积极衔接推进乡村振兴，提高项目整体效益。对带动能力强、利益联结机制紧密、与群众生产生活紧密相关、资金使用效益高的项目予以优先支持安排。
[bookmark: _bookmark27]（二）切实加强项目管理，严格落实内部管理制度
一是强化入股资金的监管。加强对入股资金的跟踪和管理，定期对百邦公司的资金使用情况开展审计，确保入股资金用于生产经营并能够按期收回。建议被评价单位对百邦公司的生产经营状况开展不定期的监督检查，制定多部门联动的风险预警方案，如发现经营风险，及时报告并采取有效措施，切实将风险管控和风险化解工作做到实处。二是加强资产管理有效性。建议切实履行扶贫资产监督管理主体责任，组织落实扶贫资产管理各项工作，将责任落实到人，确保扶贫资产安全高效利用。强化扶贫项目资产运营日常管理，特别是对经营性资产，加强跟踪监测和风险预警，确保资产保值增值，确保资产收益。三是规范收益分配使用。被评价单位要及时督促百邦公司按合同约定及时支付项目收益金，及时将项目收益金按季度分配，审核并管理各受益村建立收益分配台账，及时发挥收益资金的有效性，要将收益金额、分配时间、分配金额、受益贫困户数和人数进行登记，确保收益分配使用明确。并将分配使用情况进行公示，接受群众和社会监督，实行阳光管理。
[bookmark: _bookmark28]（三）提升预算管理水平，着力抓好预算绩效管理
一是强化绩效监控，提升项目监控管理。将监控结果与预算调剂挂钩，同时，在预算执行环节，预算单位要定期采集绩效运行信息，运用科学合理的汇总分析方法，发现预算执行过程中存在的管理不完善、执行进度慢、实施效果不显著等偏差，会同相关责任单位进行深入分析。针对偏差原因，制定具体的整改方案，联合财政部门监督相关责任单位进行整改，确保绩效目标如期实现。二是应深化绩效目标管理的结果应用。建议深化绩效目标管理的结果应用，建立起以部门为主体的全过程绩效管理体系，即事前设定绩效目标，事中绩效跟踪督促目标实现，事后绩效评价给出最终结果，并及时将绩效目标和绩效评价结果反馈，作为下一年度预算安排的重要参考，从而实现整个过程的有机连接，实现闭环管理，促进绩效目标与部门预算编制相互融合，使绩效目标管理成为深化预算管理改革的有效途径，不断提高预算管理的科学性，有力推动财政管理体制改革。
5、 其他需要说明的问题
无
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