
石龙区2018年农村公路路网改善工程项目
绩效评价报告
一、基本情况
（一）项目立项背景及目的、项目主要内容
1.项目立项背景及目的
农村公路是乡村振兴的基础和载体，是农村居民安全便捷出行的重要保障，是促进农村产业发展和经济增长的重要基础。实施乡村振兴战略，需要农村公路充分发挥在引领城镇发展、优化农村产业布局、支撑农业农村现代化建设等方面的作用。“十四五”期，农村公路发展将由注重规模速度向高质量发展转变,由侧重普惠向普惠与效率统筹兼顾转变，由行业自身发展向多元融合发展转变。
2018年，省发改委下发《关于下达河南省2018年第三批农村公路切块投资计划的通知》(豫发改投资〔2018〕738号)，根据平顶山市发改委投资分解计划，第三批农村公路切块投资用于石龙区高五线创新路至张庄段、高五线韩梁路至宝石快速路段、韩梁路高庄路段三条农村公路的路网改善工程，旨在加快构建发展新格局，满足乡村振兴战略对农村公路高质量发展的要求。
2.项目主要内容
本批次农村公路路网改善工程项目全长5公里，项目包含3个路段，分别为：X026高五线创新路至张庄段、X026高五线韩梁路至宝石快速路段、X028韩梁路高庄路段。
（二）资金投入和使用情况、项目实施情况
1.资金投入和使用情况
路网改善项目预算资金853.44万元，资金来源为：中央车购税资金400万，区级配套资金453.44万元，其中中央车购税资金于2018年10月30日到位。截至2021年年底，该项目资金已支付810.77万元，剩余42.67万元为工程质保金。
2.项目实施情况
从项目完成情况看，实施内容主要是在原路段基础上修理和完善沥青路面出现的网裂、碎裂、沉陷等病害，提升道路行车安全及过境交通人流、物流的通行能力。路网改善项目工程于2019年7月开工，施工期3个月，2019年9月竣工，2020年1月7日通过验收。
（3） 项目绩效目标
项目实施单位未针对本项目设置实施期绩效目标与年度绩效目标，评价小组根据项目实施情况及年度工作任务对项目绩效目标进行了梳理：
实施期目标：2018年农村公路路网改善项目预算984万，改善农村公路5公里，项目实施后能提升道路涉及区域的行车安全，提高行车车速以及过境交通人流、物流的通行能力。
年度目标：按年初预算执行，及时足额支付项目款项；对公路进行养护管理，确保公路行车安全。
二、综合评价情况及评价结论
农村公路路网改善工程项目的实施提高了行车安全与行车车速，使过境交通人流、物流的通行能力得以改善，对促进石龙区公路网络建设进程起到了重要作用。但从加强全过程预算绩效管理要求来看，仍存在一些问题和不足，如：项目立项程序不够规范，绩效管理机制还需进一步完善；预算编制科学性有待提高；制度执行有效性不足；项目资金支出时效性仍需提高；道路养护力度不足等。
依据绩效评价指标体系，农村公路路网改善工程总体得分为80.16分，绩效评价级别为“良”。
三、主要经验做法、存在的问题及原因分析
（一）主要经验做法
一是中央车购税专项资金的投入，为改善农村交通基础设施，加快脱贫攻坚步伐，全面建成小康社会提供强有力的助力。为缓解农村公路建设资金支出压力，石龙区积极争取中央车辆购置税用于农村公路建设补助资金400万元，大力支持农村公路改造提升，稳步提高农村公路通达深度和服务水平。
二是基本形成农村公路网络，实现常态化养护，构建“便捷畅通、安全适用”的农村交通运输网络。石龙区围绕消除交通瓶颈，服务畅通出行这一目标，积极推进农村公路提级改造和县乡路网连通完善，促进路网结构优化升级，形成便捷畅通的公路网络，服务广大农民群众出行需求。
（2） 存在的问题及原因分析
1.项目前期规划不足，项目决策的科学性有待提升
一是项目前期规划不足，立项程序不够齐全。本项目在实施前期缺乏细致、完善的建设规划及相应的报批程序，监督部门之间缺少衔接，以致出现“资金等项目”的情形，中央车购税专项资金闲置时间较久，沉淀风险较大。二是项目库建设存在缺失，对项目的选取缺少指导。项目主管单位未按要求建立农村公路建设规划项目库，缺少规范、完善的项目库系统，项目储备、项目前期论证不够充分，难以实质上为政府决策提供支撑。
2.资金管理水平尚需提升，内部管理制度执行不到位
一是项目资金支出进度缓慢。项目未依据合同约定在工程完工后、竣工验收前支付至合同总价的80%，实际仅支付38.16%，直至5个月后即2020年6月支付到位。而本项目中央车购税资金于2018年10月30日已经拨付，占项目建设总额的46.86%。存在专项资金未及时拨付、财政资金利用率不高的情况。二是公路养护管理意识不足。依据养护管理规章制度，该项目验收通过后应由养护股负责申请资金、制定养护规划对道路实施养护。但本项目未按要求进行养护移交，缺少养护移交的资料和手续，致使养护职责不清、主体不明。同时，该项目缺少必要的道路养护规划，难以做到对农村公路的有效养护。
3.绩效管理机制尚未健全，预算管理水平有待提高
一是项目年初预算编制不够健全，资金使用指导性不足。本项目年初未进行项目预算编制，项目实施单位未明确项目预算的内涵与外延，导致资金使用的弹性和随意性较大，无法充分发挥预算编制对财政资金约束作用。二是预算绩效管理机制尚不健全，全过程预算绩效管理水平有待提升。本项目预算主管单位和项目实施单位主体责任弱化，内部分工不明晰、职责划分不明确，均未编报项目实施期绩效目标和年度绩效目标，绩效管理理念淡薄，难以有效发挥绩效目标对于部门履职和工作开展的指导、督促作用。
四、有关建议
（一）坚持规划引导，有序落实项目立项管理制度
一是规范项目立项程序，严格落实制度规定。明确公路建设各级部门的项目申报审核把关职责，提升项目申报环节的效能，避免项目申报至审批耗时长达四月的情况再次出现。同时，项目预算主管单位要重视项目的前期规划工作，对项目的必要性和可行性做到科学论证，避免在项目执行过程中出现工程变更，影响项目执行进度。二是重视项目库建设，加强项目前期论证。项目预算主管单位要在编制建设规划时同步建立农村公路建设规划项目库，同建设规划一并履行报批和备案手续。建议建设符合当地公路建设改造需求的“三年滚动规划”项目库，项目库实行动态开放式管理，对新设立的项目开展充分的事前绩效评估，加强项目入库、项目考核、项目退库等环节管理，提前做好项目储备，真正实现由“资金等项目”向“项目等资金”的转变，为有序安排公路建设项目，提升资金使用效果奠定基础。
（二）坚持责任意识，加强资金使用及养护管理工作

一是强化资金管理及公开。建议预算单位强化预算执行主体意识，建立健全农村公路建设资金管理办法，加强对资金使用情况的监管，防止截留、挤占和挪用资金。对中央下达的农村公路
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[bookmark: _GoBack]建设补助资金以及地方政府安排的农村公路建设与养护资金，按照专项资金管理，实行专项核算、专款专用。农村公路建设与养护资金的使用，应向公路沿线乡(镇)、村定期进行公示，强化资金使用的社会监督。二是将养护管理落到实处。建议预算单位深化对公路养护管理工作的重视，建立公路养护移交手续、完善养护预算编制规划。养护单位要建立起多种不同养护管理程序，提升公路项目的使用寿命，确保公路建设与养护管理同步发展。同时，项目预算主管单位要加强对农村公路养护的监管力度，保证农村公路养护质量，提升农村公路的使用效益。
（三）坚持绩效理念，提升全过程预算管理水平
一是申请项目预算时填报合理的项目绩效目标申报表。绩效目标设置应当坚持清晰明确、可衡量等相关原则，把绩效目标细化为具体、可实现的绩效指标。提升绩效目标管理意识，按照“谁申请、谁编制目标”原则落实责任，提高对绩效目标申报的重视程度，牢固树立绩效管理观念，加强对重点工作任务前期调研、分析、论证，细化重点工作任务指标，做好绩效目标设置工作。二是做实绩效跟踪监控机制，将监控结果与预算调剂挂钩。通过座谈了解、财务核查、实地走访等形式，发现预算执行过程中存在的管理不完善、执行进度慢、实施效果不显著等偏差，进行深入分析。针对偏差原因，制定具体的整改方案，确保绩效目标如期实现。三是持续加强绩效评价结果应用。对于本部门自行组织评价的项目，建立部门内部评价结果运用整改台账，明确责任单位、责任人、整改时限、整改措施等一系列具体内容，根据台账要求定期督查，及时跟踪整改进度，对于整改完成的及时销号，对于整改进度慢或效果不佳的，严肃问责，提高工作效率，制定更加切实有效的整改措施。
5、 其他需要说明的问题
无
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